



(六)

原子和原子核的问题虽然初步得到解决，最先表现出波粒二象性的电磁波却没有完善的解释。光子在座标空间并没有描写几率分布的薛丁格方程。光子的另一特性是它的粒子数可变。因此，为了彻底解决光子的波粒二象性的问题，这就必须充分考虑到光子的粒子数即自由度可变的特性，也就是要探讨一个无穷多自由度力学体系的量子化的问题。这就是说，把光子看成是具有无限多自由度的场体系的量子激发。在完成了电磁场的量子化以后，又发现了称为“粒子”的电子、正电子等的粒子数也是可变的。例如，光子可以转化为正负电子对，反过来，正负电子对也可以湮灭成一对光子。在宇宙线研究中曾发现有一种“雪崩”现象。原始宇宙线里产生的一个高能光子或电子在和大气层作用时，会象“雪崩”一样地转化成为几十万、几百万甚而更多的光子和正负电子对。这就要求进一步将“场”的观念，即无穷多自由度力学体系的观念扩展来描述为实物的电子、正电子、质子、反质子等粒子。不久，发现了电子、质子等一些费米子的场的量子化必须

何祚麻

(下)

引进所谓场粒子的“反对易关系”，量子电动力学以及量子场论就比较完整地建立了起来。进一步又发现了重整化的计算方法，量子电动力学就成为高度精确的定量理论。它被广泛应用到各个电磁相互作用领域，其计算精度可高达8—10位数字！获得巨大成功。剩下的问题就是进一步把量子场论应用于新发现的一系列“基本”粒子。

于是，整个物质世界就被归结为质子、中子、电子、光子等粒子和场所交织的画面，并由一整套量子化的场方程所描述。

在这里我们顺便探讨一个名词的问题。有些同志提出“基本”粒子这个名词不恰当，因为这一名词本身反映了某种形而上学，即存在某种“物质的始原”。因而建议将这一名称改为“波粒子”，这样可更好地反映物质的波粒二象性。从我们来看，可能改为“场粒子”更好一些，因为波动只是场的某种特定运动形式，场粒子似乎更能反映出物质的连续和不连续的对立统一。

(七)

“的确，蔑视辩证法是不能不受惩罚的。”但是，形而上学和唯心论者并不因为受到历史的惩罚而从此接受了历史的教训。显然，从唯物辩证法看来，人类认识物质的新阶段，“基本”粒子或“场粒子”，绝不是什么认

识的极限。“场粒子”至多是认识的无限系列中的一个里程碑。人们向宏观世界的认识是没有穷尽的，同样，向微观世界的认识也是没有穷尽的。从二十世纪三十年代起，在原子阶段的问题获得了初步解决之后，就开始了向“基本”粒子的进军。可是，对一些形而上学者来说，“基本”粒子就又成为不能再分的“物质的始原”。在那一时期的科学文献中，充满了诸如此类的议论，其情况和人们研究原子物理问题时，几乎是如出一辙。其实，列宁早在 1908 年，在总结原子的可破坏性和不可穷尽性的历史教训的同时，就已经写下这样光芒四射的字句：“**电子和原子一样，也是不可穷尽的。**”那末，这就尖锐地提出了这样一个问题：历史将证实形而上学，还是证实了辩证唯物主义？

“自然界是检验辩证法的试金石”，对于这个问题，实践本身做出了明确的抉择。一、首先是“基本”粒子的种类大大地增加。自六十年代以来，实验上已发现一大批“基本”粒子，达 200 多种，远远超过化学元素周期表上已知化学元素的数目。如果说，已发现几十种化学元素，就引起了对“原始要素”的怀疑，从而要追求对它的统一的理解的话，那末 200 多种“基本”粒子的发现，就更加引起这样的怀疑了。二、实验上还发现，已知的 200 多种粒子的质量，可以按一定的规律排列成很有秩序的谱系，这和原子光谱、原子核光谱十分相似。历史上，原子光谱的研究导致原子结构的发现，原子核光谱的研究也导致原子核结构的发现。“基本”粒子的质量谱系当然又要引起对“基本”粒子结构的种种研究了。三、利用高能电子弹性散射的实验，测量出许多“基本”粒子具有一定的半径大小和电荷分布。例如，质子和中子的电磁半径是 0.8×10^{-13} 厘米， π 介子是 0.67×10^{-13} 厘米。实验竟然发现“基本”粒子具有一定大小！这当然是对“基本”粒子是“数学的点”的观念一个直接的冲击！四、由电子的深度非弹性散射的实验表明，质子和中子内部存在着一些颗粒状的散射中心，即仿佛存在某种更基本的东西！这当然又是对“基本”粒子不可分的形而上学观点的又一次冲击！此外还可举出类似的一些事实。

正是在科学实验的一再冲击之下，“基本”粒子是复合粒子的观念便发展了起来。其实，远在这些实验做出以前，就有一些理论工作者提出复合粒子的假说，只是形而上学观念阻碍人们作进一步研究。特别是 1956 年，坂田昌一从辩证唯物主义的物质具有无限层次的思想，提出一个复合粒子模型：由 P 、 M 、 A 三种粒子以及它们的反粒子组成“基本”粒子中的强子（指具有强相互作用的粒子）。1965—1966 年间，我国“基本”粒子工作者根据毛主席的“**一分为二**”的哲学观点，提出层子模型，认为强子由层子所组成，强子的相互作用可以归结为强子中的层子的相互作用，按照这个观点，尝试地写出了强子中层子的相对论协变的波函数，

做到了在统一的基础上去解释重子和介子的各种弱作用和电磁作用，而且理论和实验符合较好。这样就以有力的事实批驳了“基本”粒子是“物质的始原”，是“数学的点”等形而上学观点，而且也批驳了刘少奇所支持的一些哲学工作者所散布的什么“基本”粒子也是“**合二而一**”的谬论。

（八）

“基本”粒子是复合粒子！这就不得不提出一个问题：量子场论向何处去？上面说过，量子场论在解释“基本”粒子许多现象上取得一定成就。但是，量子场论里的“粒子”却是一个“点”，是“数学的点”！这就和复合粒子的观念发生了冲突！但是，“基本”粒子又不能简单地只看作是通常意义上的复合粒子，因为这种粒子毕竟具有许多无限多自由度的场体系的性质，不能简单地用牛顿力学或量子力学来描述。

因此，现代“基本”粒子理论决不能停留在以“点模型”为基础的量子场论的描述。必须探讨一种新的理论，既能反映场和粒子的辩证的统一，又能体现场和粒子都是可分的思想。这就是说，作为场和粒子的对立的统一的场粒子不仅在粒子形态下是可分的，一分为二的，在场的形态下也是可分的，一分为二的，并且在场和粒子的统一的形态下也是可分的，一分为二的。

近来，我国从事“基本”粒子理论研究的一些工作者，初步探讨了一个能描述多种复合粒子的量子场论理论。其中除了基本场有相应的激发量子以外，由基本场构成的复合场也可以有相应的复合粒子形式的激发量子；并且基本场以及其激发量子还可以再“分”为更基本的场以及更基本的激发量子。就是说，场粒子是无限可分的。

这样，在现代“基本”粒子研究中，就仿佛又回到了我国古代朴素唯物主义者所曾经研讨过的观念。物质是连续的“气”和不连续的“形”的辩证的统一。不仅物质的“形”是可分的，一分为二的，“气”也是可分的，一分为二的；并且，“耦之中又有耦焉，而万物之变遂至于无穷”。可以说，几十年来的高能物理实验和理论研究的成果又一次证实了恩格斯的一个著名的论断：“**最初的观点，照例比后来的、形而上学的观点正确些。**”

正如毛主席教导我们的：“**人类的历史，就是一个不断地从必然王国向自由王国发展的历史，这个历史永远不会完结。**”同样，人类认识物质结构的历史，也永远不会完结。在我们社会主义国家，“基本”粒子的研究也象其他研究工作一样，必须坚持无产阶级政治挂帅，坚持党的基本路线，以阶级斗争为纲，紧密结合生产斗争，大搞群众运动。在以华国锋主席为首的党中央领导下，在毛主席革命路线的指引下，我国高能物理的研究也一定会对于人类有较大的贡献。